



Экономический и Социальный

Distr.
GENERAL

E/C.7/1996/5
3 April 1996
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ПРИРОДНЫМ РЕСУРСАМ

Третья сессия

6-17 мая 1996 года

Пункт 5 предварительной повестки дня*

ОБЗОР ПОДГОТОВКИ ПЛАНОВ ПРЕДОТВРАЩЕНИЯ КРИЗИСА В ОБЛАСТИ ПРЕСНОЙ ВОДЫ

Подготовка планов предотвращения кризиса в области пресной воды

Доклад Генерального секретаря

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. СПРАВОЧНАЯ ИНФОРМАЦИЯ	1 - 2	2
II. РЕШЕНИЯ, ПРИНЯТЫЕ КОМИССИЕЙ ПО УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ НА ЕЕ ВТОРОЙ СЕССИИ	3 - 5	2
III. ОБЗОР РЕШЕНИЙ, ПРИНЯТЫХ В ЦЕЛЯХ ПРОВЕДЕНИЯ ОЦЕНКИ РЕСУРСОВ ПРЕСНОЙ ВОДЫ	6 - 10	3

* E/C.7/1996/1.

I. СПРАВОЧНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

1. В решении 2/1, принятом на его второй сессии в 1994 году, Комитет по природным ресурсам с озабоченностью отметил медленные темпы осуществления рекомендаций принятого в Мар-дель-Плата Плана действий и Повестки дня на XXI век; с тревогой отметил, что примерно 80 стран, в которых проживает 40 процентов населения мира, уже испытывают серьезную нехватку воды и что во многих случаях нехватка водных ресурсов стала фактором, сдерживающим социально-экономическое развитие; и что постоянно растущее загрязнение водных ресурсов стало крупной проблемой во всем мире, в том числе в прибрежных зонах 1/.

2. С учетом этих соображений Комитет, также в своем решении 2/1, рекомендовал Комиссии по устойчивому развитию на своей второй сессии в 1994 году подтвердить жизненно важное значение разработки глобального плана осуществления, чтобы предотвратить надвигающийся кризис в области водных ресурсов; в этот план должны быть включены принципы эффективного использования земельных и водных ресурсов, а также руководящие принципы и графики, основанные на Повестке дня на XXI век; он также рекомендовал Комиссии по устойчивому развитию поддерживать разработку такого плана осуществления, который будет рассмотрен Комитетом по природным ресурсам в 1996 году; и он далее рекомендовал Комиссии одобрить разработку этого плана Рабочей группой по водным ресурсам Комитета по природным ресурсам совместно с Подкомитетом по водным ресурсам Административного комитета по координации, используя при этом результаты региональных совещаний Программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде, в планах которых уже стоит обсуждение этого вопроса, и результаты другой соответствующей деятельности организаций и специализированных учреждений Организации Объединенных Наций 1/.

II. РЕШЕНИЯ, ПРИНЯТЫЕ КОМИССИЕЙ ПО УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ НА ЕЕ ВТОРОЙ СЕССИИ

3. На своей второй сессии в 1994 году Комиссия по устойчивому развитию с глубокой озабоченностью отметила, что многие страны сталкиваются с кризисом в области водных ресурсов, который выражается в стремительном ухудшении качества воды, серьезной нехватке водных ресурсов и сокращении объема ресурсов пресной воды, что оказывает отрицательное воздействие на здоровье людей, состояние экосистемы и экономическое развитие 2/.

4. В то же время Комиссия не стала придерживаться рекомендации Комитета в отношении разработки плана предотвращения кризиса в области пресной воды. Вместо этого она настоятельно призвала Программу Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП), Продовольственную и сельскохозяйственную организацию Объединенных Наций (ФАО), Организацию Объединенных Наций по промышленному развитию (ЮНИДО), Всемирную организацию здравоохранения (ВОЗ), Всемирную метеорологическую организацию (ВМО) и Организацию Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) в сотрудничестве с Программой развития Организации Объединенных Наций (ПРООН), Всемирным банком и другими соответствующими органами Организации Объединенных Наций, а также неправительственными организациями активизировать свои усилия, направленные на всеобъемлющую оценку ресурсов пресной воды в целях

определения наличия таких ресурсов, прогнозирования будущих потребностей и выявления проблем, которые необходимо рассмотреть Генеральной Ассамблее на ее специальной сессии в 1997 году 3/.

5. Комиссия предложила правительствам активно сотрудничать и внести технический вклад в этот процесс с учетом необходимости содействия всестороннему участию развивающихся стран и приветствовала предложение правительства Швеции внести вклад в подготовку предварительной оценки ресурсов пресной воды. Комиссия рекомендовала Экономическому и Социальному Совету предложить Комитету по природным ресурсам рассмотреть вопрос о ресурсах пресной воды в рамках всеобъемлющей оценки на своей сессии в 1996 году. Комиссия постановила провести на своей сессии в 1997 году обзор результатов всей работы, изложенной выше 4/.

III. ОБЗОР РЕШЕНИЙ, ПРИНЯТЫХ В ЦЕЛЯХ ПРОВЕДЕНИЯ ОЦЕНКИ РЕСУРСОВ ПРЕСНОЙ ВОДЫ

6. Оценка проводится через Руководящий комитет, куда входят организации системы Организации Объединенных Наций и Стокгольмский природоохраный институт, которому правительство Швеции поручило сотрудничать от своего имени в ходе подготовки оценки. На своей пятнадцатой сессии (сентябрь 1994 года) Подкомитет по водным ресурсам Административного комитета по координации поручил Департаменту по координации политики и устойчивому развитию, Департаменту по поддержке развития и управлению обеспечению, ЮНЕП, ПРООН, ФАО, ЮНЕСКО, ВОЗ, Всемирному банку, ВМО и ЮНИДО представлять организации системы Организации Объединенных Наций в Руководящем комитете. Помимо поддержки правительства Швеции через Стокгольмский экологический институт, финансовую и техническую помощь оказывают правительства Дании, Канады, Нидерландов и Норвегии. К настоящему моменту проведено пять заседаний Руководящего комитета; последнее из них состоялось 14 и 15 марта 1996 года.

7. В соответствии с решением Руководящего комитета доклад, представляемый Комиссии по устойчивому развитию и Генеральной Ассамблее в 1997 году, будет состоять из четырех разделов и сопровождаться справочными документами с изложением углубленного обсуждения вопросов, рассмотренных в каждом разделе. В вводном разделе доклада будет дано обоснование оценки с изложением соображений, обусловивших оценку в плане спроса на различные конкурирующие виды использования, нагрузки на ресурсную базу в результате увеличения масштабов загрязнения, последствий и результатов ненадлежащего использования земельных и водных ресурсов для объема и качества водных ресурсов и для ухудшения состояния среды, необходимости решения экологических проблем, освоения и использования водных ресурсов, необходимости принятия совместных подходов к освоению общих водных ресурсов и необходимости обеспечить в рамках политики в области освоения и использования водных ресурсов решение вопроса уменьшения масштабов нищеты. Во втором разделе доклада будут рассмотрены глобальные вопросы, касающиеся наличия, разнообразия и качества водных ресурсов и нагрузки на них, обусловленных их использованием. В этом разделе будет предпринята попытка дать оценку нынешнего наличия и использования водных ресурсов в контексте гидрологического цикла. Будут рассмотрены такие основополагающие факторы, как динамика народонаселения и структура потребления. ВМО и ЮНЕСКО в качестве руководящих учреждений организовали два совещания группы экспертов. Цель этой группы экспертов – получить доступ к самым полным имеющимся данным, провести их обзор и обеспечить их надежность. Данные в области сельскохозяйственного, промышленного и муниципального использования были предоставлены ФАО, ЮНИДО и Центром Организации Объединенных Наций по населенным пунктам (Хабитат). Информация о качестве воды поступает

из ЮНЕП и ВОЗ через программу по водным ресурсам Глобальной системы мониторинга окружающей среды (ГСМОС).

8. В третьем разделе доклада, который готовится под руководством Стокгольмского природоохранного института, выступающего в качестве головного учреждения от имени Руководящего комитета, будет рассмотрен ряд сценариев на период до 2025 года, с тем чтобы изучить возможные последствия тенденций и политики в поисках путей устойчивого развития. В рамках этих сценариев будет предпринята попытка показать различия в разных регионах мира и будет включен анализ бассейнов отдельных рек в целях определения приоритетных направлений действий.

9. В заключительном разделе доклада будут представлены варианты политики в интересах долгосрочного устойчивого развития и использования водных ресурсов, основывающейся прежде всего на результатах анализа, проведенного в предыдущих разделах. В рамках этих вариантов политики будет сделана попытка увязать вопросы использования земельных и водных ресурсов; роли воды в обеспечении продовольственной безопасности; снабжения чистой питьевой водой, санитарии и удаления сточных вод и здоровья людей в контексте экономического и социального развития.

10. Этот доклад будет дополняться целевыми исследованиями по экономическим аспектам устойчивого освоения и использования водных ресурсов и по гендерным вопросам, а также исследованием взаимосвязи между водными ресурсами и урбанизацией и исследованием совместных подходов к освоению общих бассейнов рек.

Примечания

1/ Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, 1994 год,
Дополнение № 6 и исправления (E/1994/26 и Corr.1), глава I, раздел C.

2/ Там же, Дополнение № 13 (E/1994/33/Rev.1), глава I, пункт 133.

3/ Там же, глава I, пункт 148.

4/ Там же, глава I, пункты 149-151.
